

分类号 G258.6

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2018.06.001

在纪念北京大学图书馆建馆 120 周年 国际学术研讨会开幕式上的讲话

北京大学校长 郝平

尊敬的各位老领导、图书馆的老馆长,今天非常高兴,五任馆长都到齐了,见到你们感觉非常亲切,有的馆长都认识三十年了,有的馆长是我的老师。还有图书馆的各位老师,来自海内外的专家学者们,女士们,先生们、同学们:

大家上午好!今天我们在这里欢聚一堂,以国际学术研讨会的形式纪念北大图书馆建馆 120 周年。首先,我代表学校,向经年累月辛勤工作的图书馆员们表示诚挚问候和衷心感谢!向为北大图书馆发展建设作出重要贡献的老一辈馆员、老一辈馆长致以崇高敬意!向关心支持北大图书馆的社会各界朋友表示感谢,向远道而来的海内外嘉宾表示热烈欢迎!

1898 年,京师大学堂成立之初,就设立了以收藏中国传统典籍为主的京师大学堂藏书楼。120 年过去了,今天的北大图书馆文理兼收、藏贯中西。不断丰富的馆藏,见证了北大在人才培养、思想启蒙、学科建设、学术研究等各个方面的奋进之路。

120 年来,北大图书馆作为北大的重要组成部分,创造了超越图书馆职能的历史性成就。今年是李大钊先生出任北大图书馆主任 100 周年,他率先在中国系统地接受、研究和传播马克思主义,毛泽东同志曾在北大图书馆工作过,在此期间,他受到革命理论的影响,迅速地朝着马克思主义的方向发展。图书馆的这段历史和光荣传统,我们要始终铭记。

120 年来,一代代北大图书馆人接力奋斗、恪尽职守、甘为人梯、努力创新,将北大图书馆打造成了一代代北大师生始终依赖、无比依恋的精神家园。

我们可以真实地感受到,今天的北大图书馆正在学校的“双一流”建设中发挥着极其重要的作用。

第一,是学校立德树人的重要保障。图书馆的藏书涵盖几乎所有学科门类,数以亿计的文献为北大人才培养工作提供了坚实基础,极大地满足了学校教学科研和师生的精神文化需求。图书馆作为学校的文献中心、学习中心、文化中心、交流中心,大力推进文化育人、服务育人、环境育人、审美育人,为实现立德树人根本任务作出了积极贡献。

第二,是加强学科建设、发展数字学术的重要推动力。近年来,图书馆利用丰富的信息资源,提供了《北京大学学科全球竞争力分析报告》《北京大学专利竞争力分析报告》、北京大学开放研究数据平台、北京大学学者主页、数字人文等创新型服务,培育了校园的数字学术生态,也为学科建设起到了重要的参谋作用。

第三,是北大对外宣传和展示中华文明的重要窗口。北大图书馆建筑风格取法盛唐,是北大最负盛名的标志性建筑之一,已入选“首批中国 20 世纪建筑遗产”名录。相对于建筑,图书馆更珍贵的是其拥有上百万件珍贵的古籍文献,拥有“北大文库”“北大机构知识库”等校本文献。无论是馆藏资源还是宏伟建筑,都吸引着全世界的学者与青年,成为汇通中外、开放交流的重要窗口。

第四,是中国图书馆事业发展的重要中坚力量。北京大学图书馆牵头主导、其他兄弟院校图书馆共同参与的两个全国性项目——中国高等教育文献保障系统,也就是大家所熟悉的 CALIS,中国高校人文社会科学文献中心,也就是大家所熟悉的 CASHL,已实现全国高校图书馆的资源共享,成为中国高等教育的重要基础设施,发挥的效益不亚于发达国家的同类项目。这两个项目也是国内高校图书馆与海内外不同类型图书馆共享合作的桥梁和平台,为全国高校师生公平获取文献、共享世界文明成果发挥着重要作用。

各位来宾,各位领导,老师们、同学们,朋友们:

当前,北京大学正处在历史上发展最好最快的时期。我们正在加快推进“双一流”建设,全面深化综合改革,努力实现学校的内涵式发展,力争到 2035 年国家基本实现社会主义现代化时,北大的办学实力和国际影响力将大幅跃升,居于世界一流大学前列。

今天,120 岁的北大图书馆仍应该像她的优秀历史品格所展示的那样:紧跟学校发展步伐,挺立时代潮头,抓住机遇,勇于创新,埋头苦干。图书馆正在研究制定“北京大学图书馆 2035 年愿景和 2019—2022 年行动纲领”,确立了“用户导向、服务至上”的理念和“固本应变、服务转型、综合改革、立杆引领”的方针。计划在 2022 年,使北京大学图书馆成为世界级的综合性、创新型、智能化大学图书馆,成为师生最留恋的校园生活场所和用户最向往的信息服务平台。到 2035 年,为学校进入世界一流大学前列和师生美好生活作出重大贡献。

借此机会,我再讲几点期望,与大家共勉。

一是希望图书馆继续发挥信息基石作用,围绕学校“双一流”建设大局加强资源建设。文献信息之于学术,犹如粮草之于兵马,至关重要。希望图书馆继续发挥信息基石作用,加强传统优势学科、新兴新建学科、重点学科、国家发展战略急需学科的文献信息资源建设。

二是希望图书馆深化服务,成为人才培养、教学科研和文化遗产的桥梁和枢纽。图书馆是文献信息、知识服务和学术交流的重要平台,也是人才培养的重要环节。希望北大图书馆坚持用户导向、注重用户体验,通过改造馆舍空间、应用新媒体、举办活动等渠道提供精准、个性化、便捷的服务,提高服务的辐射力,使北大图书馆成为北大校内、全国和世界范围内的用户获取文献信息、知识和学术交流的枢纽。图书馆不仅仅要收藏、组织、揭示文献信息,还要主动适应教学科研的新需求,将服务前移并不断深化。

三是希望北大图书馆放眼世界,开放办馆,继续发挥引领作用。世界的眼光、适度超前的整体规划和敢于担当的精神,对北大、全国乃至世界图书馆事业的发展意义重大。希望北大图书馆能立足北大,放眼世界,开放办馆,在资源共享、服务社会、国际合作等方面有更大作为。

开幕式后,马上要举办“用户导向的信息服务国际研讨会”,这是北大图书馆分享经验、吸收国际图书馆事业前沿知识的一次盛会。我诚挚地希望各位专家学者能为北大图书馆的发展提出宝贵的意见、建议。

尊敬的各位老领导,各位来宾,老师们、同学们,朋友们:

学校历来重视图书馆的建设,今后还将进一步加强政策支持,加大投入力度,全力以赴解决图书馆发展中遇到的难点问题,推动北大图书馆持续发展。同时,学校将从政策上、工作上、生活上更加关心图书馆工作者,为大家的成长进步创造更加优越的条件和更加公平公正的制度环境,让大家更加心气顺、劲头足、受尊重!

北大图书馆的发展离不开海内外图书馆界、兄弟院校朋友和社会各界的关心、支持,在此,我代表北大,再次向大家表示衷心感谢,祝愿我们的交流与合作更上一层楼,祝愿我们的友谊长青!

谢谢大家!